
 روش انتخاب فيوز

 نحوه سايز فيوز براي ترانسهاي توزيع:

باشد. ترانسهايي تا ترانس مي MVحل ارزان براي حفاظت ترانسهاي توزيع استفاده از فيوز در سمت يك راه

 كرد. توان با اين روش حفاظترا مي 2500kVAتوان 

مشخصات ذكر شده، نسبت به انتخاب در مرحله اول لازم است يك سازنده خاص را انتخاب نمود و با توجه 

(  نشان 1زمان )شكل-فيوز اقدام كرد. سازندگان معمولاً مشخصات فيوزهاي خود را در صفحه جريان

 آورند.( مي1دهند همچنين مشخصات بيشتر را در جداول تكميلي)جدولمي

 مراحل لازم براي انتخاب فيوز براي ترانس به شرح زير است.

معروف  Inrushكشند. اين جريان به اندازي جريان زيادي به مدت كوتاه مي ترانسها در زمان راه -1

ثانيه  1/0برابر جريان نامي اوليه و مدت زمان آن در حدود  12است. مقدار اين جريان در حدود 

زمان فيوزها، خطي افقي كه محور زمان را در -است. براي مشخص كردن اين نقطه در صفحه جريان

برابر جريان نامي اوليه عبور  12كنيم. همچنين خطي عمودي كه از كند رسم ميثانيه قطع مي 1/0

. اين نقطه همان ناميممي Iaو جريان آنرا  Aكند رسم كنيد. محل تقاطع دو خط را نقطه مي

Inrush  بايست در سمت راست كنيم ميكند. منحني فيوزي كه انتخاب ميترانس را مشخص مي

 كنيم.اشد. لذا اولين منحني سمت راست اين نقطه را انتخاب مياين نقطه قرار داشته ب

ناميم. مي Cدهيم تا منحني فيوز انتخابي را قطع كند. اين نقطه را ثانيه را ادامه مي 1/0خط زمان 

با محور جريان  Cناميم. اين جريان از تقاطع محور عمود عبوري از نقطه مي Icجريان اين نقطه را 

 آيد.بدست مي

 لازم است كه شرط زير برقرار باشد.

𝐼𝑐 ∗ 0.8 > 𝐼𝑎 
 بريم.در صورتيكه رابطه فوق برقرار نبود رنج فيوز را يك سايز بالاتر مي

 

يابيم. را مي LVترانس به ازاي خطاي اتصال كوتاه سه فاز در سمت  MVجريان عبوري از سمت  -2

( 1حداقل جريان قطع فيوز در جدول )( بايد بيشتر باشد. I3اين جريان از حداقل جريان قطع فيوز )

 برابر جريان نامي فيوز است. 5به طور معمول حداقل جريان قطع  آمده است.



درصد بيشتر از حداكثر  30به منظور جلوگيري از فرسودگي زود هنگام فيوز، جريان نامي فيوز را  -3

 گيريم.جريان عبوري از ترانس در زمان اضافه بار در نظر مي
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 Arevaساخت  MV: مشخصات الكتريكي فيوزهاي (1جدول)
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 (1ادامه جدول)

  



 مثال:

و امپدانس اتصال كوتاه  kV 20/0.4 ژو سطح ولتا kVA 1000خواهيم براي يك ترانس با ظرفيت مي

درصد اضافه بار را به مدت يك ساعت  10كنيم اين ترانس مجاز است فيوز انتخاب كنيم. فرض مي 5%

 تحمل نمايد.

 كنيم.مراحل فوق را طي مي

 -ثانيه را در صفحه جريان 1/0خط افقي استفاده نماييم. لذا  Arevaتصميم داريم از محصولات  -1

  .كنيمزمان فيوزها رسم مي

 جريان سمت اوليه ترانس برابر است با:

𝐼𝑃𝑟𝑖𝑚𝑎𝑟𝑦 =
20

√3 ∗ 20
= 28.86 𝐴 

 گيريم. اين جريان برابر است با:برابر جريان نامي در نظر مي 12جريان هجومي ترانس را 

𝐼𝐼𝑛𝑟𝑢𝑠ℎ = 12 ∗
1000

√3 ∗ 20
= 345.6 𝐴 

اولين فيوز بعد از  ناميده و Aكنيم. محل تقاطع دو خط فوق را آمپر را رسم مي 345خط عمودي 

دهيم تا ثانيه را ادامه مي 1/0كنيم. خط افقي آمپر است انتخاب مي 50اين نقطه را كه  فيوز 

خوانيم كه قطع نمايد. جريان اين نقطه را از روي محور جريان مي Cمنحني اين فيوز را در نقطه 

 دهد.( اين نقاط را نشان مي2شكل ) آمپر. 490برابر است با 

 كنيم.ول را امتحان ميشرط ا 

0.8 ∗ 490 = 392 > 345 
 لذا شرط اول برقرار است.



 
 (2شكل)

 ترانس اتصال كوتاه شود، جريان سمت اوليه ترانس برابر خواهد بود با: LVدر صورتيكه در سمت  -2

𝐼𝑆𝑐𝑃𝑟𝑖𝑚𝑎𝑟𝑦 =
1000

√3 ∗ 20 ∗ 0.05
= 576 𝐴 

 :آمپر و چون 250برابر است با كيلوولت  24آمپر و  50( حداقل جريان قطع فيوز 1از جدول )

576 > 250 𝐴 

 بنابراين شرط دوم نيز برقرار است.

 درصد ضريب امنيت برابر است با: 30حداكثر جريان ترانس با فرض وجود اضافه بار و   -3

28.86 ∗ 1.1 ∗ 1.3 = 41 𝐴 

آمپري  50آمپر بيشتر است لذا شرط سوم نيز برقرار است. در نتيجه فيوز  50از آنجا كه اين جريان از 

 مناسب حفاظت اين ترانس خواهد بود.



  



 انتخاب فيوز براي بانك خازني

براي محافظت از خازن لازم است جريانهاي گذراي فركانس بالا و هارمونيكهاي مرتبه بالا در نظر گرفته 

 د:توان بكار برانتخاب فيوز براي بانك خازني ساده است. يكي از دو روش زير را ميشوند. 

 برابر جريان هر پله از بانك خازني 8/1تا  7/1نامي فيوز در حدود جريان  -1

 برابر ولتاژ نامي بانك خازني 1/1ژ نامي فيوز بزرگتر از ولتا -2

 دو روش فوق براي بانكهاي خازني تكي مناسب است.

 

 انتخاب فيوز براي موتور

ا اين تفاوت كه جريان هجومي موتور انتخاب فيوز براي موتور همان مراحل انتخاب فيوز براي ترانس را دارد ب

 زمان فيوز تداخل نمايد.-و جريان راه اندازي موتور نبايد با مشخصه جريان

ثانيه است. لذا لازم است منحني فيوز بالاتر از  6برابر جريان نامي و به مدت  6اندازي موتور تقريباً جريان راه

حفاظت ترانس استفاده نماييم جريان نامي فيوز  اين جريان قرار گيرد. در صورتيكه از منحني فيوزهاي

زمان -مناسب براي اينكار خيلي بالا خواهد رفت. پس لازم است از نوع ديگري از فيوزها كه منحني جريان

و با زمان قطع بالايي  نامندآنها خميدگي بيشتري دارد استفاده نماييم. اين نوع فيوز را كندكار يا كندسوز مي

 باشند.مناسب ميبراي حفاظت موتور  بالاتر( كه دارند )كلاس 

اندازي باشد. جريانهاي راهاندازي موتور بسيار بالا ميهمچنين توجه داريم كه بر خلاف ترانس، جريان راه

آمپر ترانس مقايسه نماييد. لذا لازم است كه  336آمپر بسيار معمول است. اين جريان را با جريان  700

 روند مشخصه متفاوتي داشته باشند.براي حفاظت موتوري بكار مي هاي فيوزهايي كهمنحني

 


